

Творчество Ф. Карима в годы Великой Отечественной войны очень сильно пронизано чувством патриотизма, в своих произведениях поэт раскрыл прекрасные черты татарского народа, его любовь к родине. На фронте он создал 5 поэм, 2 повести, пьесу и более 120 стихотворений.

Каримов Фатих Ахметвалеевич родился 9 января 1909 года в селе Аитово Илькульминской волости Белебеевского уезда Уфимской губернии (ныне Бижбулякский район Республики Башкортостан) в семье муллы. Начальное образование получил в родной деревне. В 1922 году поступил на подготовительные курсы при педтехникуме в г. Белебее.



Родной дом Фатиха Карима

С 1926 по 1929 г. учился в землеустроительном техникуме в г. Казани.

Он был похоронен в братской могиле. В 1955-1956 годах Ф. Карима перезахоронили на военном кладбище поселка Победа, а затем – в г. Багратионовске Калининградской области.



Наш адрес: Республика Татарстан,
Верхнеуслонский район,
село Старое Русское Маматкозино,
ул. Молодежная, д.5
Часы работы:
9.00 до 17.00
Суббота: 9.00 до 12.30
Обед: 12.00 до 13.30
Выходной: Воскресенье.

МБУ «ЦБС Верхнеуслонского муниципального района»
Маматкозинская сельская библиотека-филиал № 21



Каримов Фатих Ахметвалеевич (1909 – 1945)
«Жыр булып калсам иде...»
Буклет к 80-летию со дня смерти татарского писателя и журналиста Фатиха Карима

Старое Русское Маматкозино,
2025 г.



Интерес к литературе у Ф. Карима зародился: еще в детстве под влиянием брата Ярлы Карима. Первые стихи и рассказы он пишет в 1926 - 1927 годах, сотрудничает в редакциях газеты «Крестьянская газета», журналов «Освобожденная женщина», «Атана».

В творчестве поэта актуальна тема патриотизма, отраженная в стихах «Наша дорога», «Лес», «Рыба вкусна или кнут», «Наш памятник» и других. До 1931 года сотрудничает в редакциях республиканских газет и журнала «Молодой Ленинец» и других, им написаны известные поэмы «Свет молнии» (1932 г.).

Самые популярные и узнаваемые для российского читателя сборники Каримова – это «Седьмая ночь» и «Шумная заря». Эти сборники были изданы в 1932 и 1933 годах соответственно. О чем же эти стихи? Они рассказывают читателю о том, как сам Карим Фатих переживает то, что происходит в стране: активные процессы коллективизации сельского хозяйства и индустриализации страны.



В 1931 году был призван на действительную военную службу и сотрудничал в качестве журналиста-корреспондента с редакцией газеты Приволжского военного округа «Красноармеец», выходящей на татарском языке в Казани. В 1937 году Ф. Карим был принят в Союз писателей СССР.

В начале декабря 1941 года Ф. Карим добровольцем ушел на фронт.

Фатих Карим прошел путь от рядового солдата до младшего лейтенанта, стал командиром взвода саперов. Был несколько раз ранен.



За боевые заслуги был награжден орденом «Красной Звезды» и медалями. А за проявленный героизм во время исполнения последнего боевого задания 18 февраля 1945 года на подступах к Кенигсбергу пал смертью храбрых. Посмертно был награжден орденом Отечественной войны I степени.



19 февраля 1945 года во время разгрома юго-западной группировки противника в Восточной Пруссии Фатих Каримов получил задачу выбить немцев с высоты и закрепиться на ней, что должно было решить исход боя. Взвод, которым командовал Каримов, сломил сопротивление немцев и овладел высотой. При взятии высоты у деревни Каверн Кёнигсбергского округа (ныне – пос. Первомайское Багратионовского р-на Калининградской обл.) Фатих Карим погиб.

